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Revoluţia desfăşurată în capitala Imperiuh.1.i austriac în primăvara şi 
vara anului 1848 a reclamat necesare modificări pe seama structurii în
văţământului superior. După instalarea la 30 martie a noului ministru 
al cultelor şi instrucţiunii publice, von Sommaruga, principiul des men
ţionat al „Lehr- şi Lernfreiheit"-ului, adică tocmai intenţia de reformă 
imediat aplicabilă, circula cu insistenţă în toate mediile universitare, cu 
tot impactul acţiunilor militare asupra sistării temporare a cursurilor, re
luate intermitent numai la un an distanţă în timp, respectiv în luna 
martie 1849. Autonomia schimbată, cerută acHm se baza pe ideea ex
tinsu a libertăţii de (şi în) gândire, pe posibilitatea exercitării libere a 
profesiunii de dascăl, pe putinţa de mişcare nestingherită a studentu
lui, neîncorsetat în opţiunea asumată faţă de paleta de cursuri (ma
terii) şi, în consecinţă, pe un drept propriu de deliberare cu privire la 
cadrele didactice, desemnate astfel. Acest curent novator în teorie şi 
practică avea drept scop să contribuie la îmbinarea principiului stu
diului cu cercetarea, în elaborarea sub forma ei instituţionalizată şi, 
deci, legiferati'.i la nivel statal. Direcţia respectivă, manifestată acut 

în debutul anilor '50 ai veacului trecut în variate forme moderniza
toare, se baza preponderent pe aportul unor savanţi din Germania ori 
<lin lumea spirituală extins europeană. Treptata materializare în vreme, 
văclit;1 elocvent sab ministeriatul contelui Leo Thun (1849-1861), în
semnase, de fapt, tocmai reuşita reformei structurale a sistemului de 
învăţământ, cu aplicabilitate imediată şi directă în cazul Universităţii 
vieneze, unitate-etalon pentru grupul de experţi ce dezbăteau proble
mele referitoare la statutul cadrelor didactice, ca şi regulamentul de stu
diu pentru cele patru facultăţi tradiţionale. Suita de ordonanţe minis
teriale cu caracter provizoriu, emis~ între anii 1849 şi 1851, viza în
deobşte autonomia universitar:1 în plan organizatoric şi administrativ 
(30 septembrie 1849), noua reglementare generală a predării şi însuşirii 
materiilor (18 octombrie 1849, 1 octombrie 1850), toate incluz[md mă
suri decise să întroneze an sistem de învăţământ total revăzut, în formă 
şi fond, renovat, aşadar după principii moderne, conforme standardul0i 
reclamat de epoca în ,traFlsformare acum ÎFl palier social-economic şi 
politic. Strădania urm:iriti:-1 de legiuitori fusese ca predarea, studierea 
şi cercetarea, reg[mdite astfel în conivenţa reţelei de seminarii înfiin-

* An dieser Stelle mochte ich dem Direktionsrat der Osterreichisches Ost
und Sildoste'uropa-Institut aus Wien herzlich danken for Ihre engagierte Koope

ration. 
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ţate, să conducă atât la perfecţionarea profesională a profesorilor, ci,t 
şi la cea necesar menită pe seama tineretului studios universitar1. 

Impactul aplicării în practică a sistemului de ordonanţe publicate 
între anii amintiţi fusese resimţit cu intensităţi variabile în funcţie de 
instituţiile de învăţământ superior din Vena, în cadru general şi restrâns, 
în strânsă dependenţă de seria de motive de ordin obiectiv şi subi
ectiv. Facultatea de drept şi de ştiinţe de stat din cadrul 
Universităţii, de pildă, aplicase deja din 1847 câteva elemente ale unui 
nou plan de studiu, cu accent definitoriu pe caracteristicile esenţiale ale 
principiilor de drept modern. Teza menţionată, a „libertăţii predării 
şi studierii", evidentă tocmai prin disponibilitatea studenţilor de a-şi 
alege specialităţile, intervalurile de studii şi profesorii (ori docenţii), 
alte probleme adiacente, legate de frecvenţa normală şi cea specială, cu 
cazuistica exprimată în putinţa dublei opţiuni, atât din partea universi
tarului cât şi a studentului, în coroborare cu sistemul de taxe instituit 
(,,Collegiengelder"), au rămas în vigoare până în anul 1855, când, prin 
reorganizarea definitivă a predării şi examinării la Facultatea de drept 
amintită, ideea enunţată fusese emendată cu alte norme obligatorii pe 
multiple direcţii. Astfel încât, atât fondul, cât mai ales forma de desfăşu
rare a activităţii studiului juridic în intervalul dat păstrau în mod vi
zibil un electism specific perioadei, cu elemente specifice regulamente
lor anterioare (anii 1810, 1818, 1851, 1847), amalgamate în final cu ce
lelalte derivând din ordonanţele provizorii impuse după 1848, mixtura 
subliniată reflectându-se direct asupra materiilor audiate şi a evoluţiei 
tronsonului de studenţi jurişti dintre anii 1849-1855. Conivent acestui 
aspect relevat, problema cadrelor didactice utile în aplicarea prevederilor 
reformei susamintite, procesul lent de „întinerire", lipsa unor perso
nalităţi marcante în domeniu, au pecetluit, într-un fel, destinul facultăţii 
tratate, procentul de învăţământ derulat şi, inevitabil, fenomenul formării 
unor serii de absolvenţi în drept, pregătiţi ca să facă faţă profesional la 
mai multe specializări2. 

Unui asemenea binevenit preambul despre cadrul şi existenţa Fa
cultăţii de drept şi ştiinţe de stat din cadrul Universităţii vieneze în toc
mai epoca reformelor vizând învăţământul superior la mijlocul seco
lului XIX se raliază în continuare opiniile noastre despre anii de sh1diu 
ai juristului Alesandru Papiu Ilarian (1849-1852), exprimate în urma 
cercetării unui material arhivistic inedit, matricolele universitare păs
trate în fondul bogat al „Almei Mater Rudolphina".3 

I Geschichte der Wiener Universităt von 1848 bis 1898, Wien. 1898, p. 26-40; 
Die Universităt Wien. Diisseldorf 1929, p. 7, 8; H. Lentze, Die Universitătsreform 
des Ministers Graf Leo Thun-Hohenstein, Wien, 1962, p. 74-79; R. Meister, Ent
wicklung und Reformen des ăsterreichischen Studienwesens, vol. I, Wien, 1963, 
p. 69-77, 230-253; I. Hochgerner, Stutdium und Wissenschaftsentwicklung im 
Habsburgerreich, Wien, 1983, p. 159-166; H. Engelbrecht, Geschichte des ăsterrei
cliischen Bildungswesens, vol. IV, Wien, 1986, p. 221-227. 

2 Geschichte... 1848 bis 1898, p. 103;-115, 136-138; Universităt Wien ...• 
p. 24, 25; H. Lentze, op. cit., p. 43; R. Meister, op. cit., p. 82-83; vezi şi in Ges
chichte der kaiserlichen Universităt zu Wien, vol. I., Wien, 1854,p. 629-630. 

3 Fiir diesen Hinweis moche rch mich herzlich bei Herrn Dr. Kurt Muhlber
ger und ihren Mitarbeitern bedanken. 
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Mulţi dintre exegeţii vieţii şi activ1tăţii omului politic, cu precă
dere4, au subliniat răstimpul studiilor de drept din capitala Austriei 
habsburgice, cu detalii minime însă, fapt datorat absenţei unor date 
exacte, cu toate că se apelase asiduu la fondul personal de la Academia 
Română. 

Substratul opţiunii manifestate de Al. Papiu Ilarian pentru Facul
tatea respectivă a Universităţii din Viena ,după studiile juridice urmate 
iniţial tlmp de doi ani la Cluj până în iulie 1847, se bazează pe câteva 
motive temeinic demonstrate până acum: şocul fazei „de dezamăgire" 
post-revoluţionară, dorinţa de a fi util în argumentarea dreptului na
ţiunii reprezentate, teoretic şi practic prin delegaţii, memorii, petiţii, mo
ţiuni, alăturarea, în compania lui Iosif Hodoş, la îndemnul profesat de 
fostul său d~scăl şi tovarăş de luptă, Simion Bărnuţiu privind posibili
tatea ocupării unor catedre de profesori la proiectata Academie româ
nească de ştiinţe juridice etc. 

Evenimenţialul cronologic include anumite aspecte importante referi
toare la toamna anului 1849 şi la impactul Vienei asupra celui menit să 
aprofundeze ştiinţa dreptului la una din cele mai vestite instituţii de 
profil ale timpului. O primă certitudine, demonstrată de specialişti, 
consta tocmai în demisia din postul de inspector deţinut la Blaj, cu 
data de 18 octombrie 1849.5 Chestiunea bursei, iniţial în suspensie, iar 
apoi dobândită până în final, constituise un alt moment vital în ilustra
rea existenţei şi acţiunii studentului jurist, şi nu numai, la Viena. Cere
rile reînnoite, adresate Capitlului blăjean pentru stipendiul Ramonţai în 
valoare de 300 florini, cu rezoluţia probatorie din 25 octombrie 1849 pen
tru c~ doi veri, Al. P. Ilarian şi I. Hodoş rămânând, în fapt, fără ecou 
concret; revenirile ulterioare din lunile noiembrie-decembrie 1849 au 
întărit situaţia materială precară a candidatului la înmatriculare, pose
dJnd numai un modest ajutor financiar de 100 florini din partea cano
nicului Timotei Cipariu, adiacent salariului de inspector al Comisariatului 
cezaro-crăiesc al Blajului pe timp de un an, întârziind mereu şi neîn
destulător totuşi pentru adeverirea calităţii sale de student ordinar în 
faţa autorităţii universitare şi a celei poliţieneşti, ce urmărea îndea
proape activitatea politică a militantului român provenit din Transilvania. 
Numai în acest context putem interpreta şi înţelege solicitarea făcută· de 
către Al. Papiu Iilarian împăratul Franz Joseph pentru aprobarea unei 
burse din fondurile private ale consistoriului Liceului academic din 
BJaj în vederea continuării studiilor sale juridice, îndeosebi în starea sa 
certificată, anume de unic întreţinător de familie. La fel „testimoniile" 
prezentate regulat „Questurii" universităţii, certificând condiţiile mate
riale modeste, ca să obţină înlesniri şi scutiri de taxe, parţial acceptate şi 
ilustrate, în coroborare cu bursa Ramonţai (6 noiembrie 1849), în matri
colele universitare depistate şi redate integral în anexă6 . 

4 N. Marincă, Alexandru Papiu Jlarian în istoriografia românească, în Marisia, 
VII. 197î, p. 165-195; C. Albu, Alesandm Papiu Ilarian, Bucureşti, 1977; Al. Papiu 
llarian, Antologie, Bucure~ti, 1981; I. Chindriş, Ideea revoluţionară a lui Al. Papiu 
Ilarian, Bucureşti, 1983. 

5 I. Perv:ciin, I. Chindriş, Corespondenţa lui Al. Papiu Ilarian, vol. II, Cluj, 
19'72, p. 443; C. Albu, op. cit., p. 14, 83. 

6 I. Chim-ean, Iosif Hodoş. Viaţa şi activitatea sa. Teză de doctorat, Cluj,1975, 
p. 40; C. Albu, or>. cit., :,. 81, 83. 84. 
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Problema înmatriculării studentului jurist Al. P. Darian trebuie ana
lizată în strânsă legătură cu mai mulţi factori, dintre care se detaşeazd 
rigorile regulamentului învăţământului superior aflat în permanentă re
formulare, supravegherea atentă a poliţiei şi, nu în ultimă instanţă, 
impedimentul de ordin financiar, conexat aceloraşi grile stipulate în pa
ragrafele legislaţiei autonome universitare. Astfel ne apare mai mult ca 
sigur faptul că până la înmatricularea confirmată în acte cu data cie 
12 martie 1850, în calitate de student „ordinar", subiectul central al res
tituirii prezente, întârziind mult după termenul stabilit, să fi fost admis, 
cu totul excepţional, în funcţie, desigur şi de posibilităţile sale materiale 
de achitare a taxelor necesare, doar ca „auditoriu extraordinar" în anul 
doi de studii al Facultăţii de drept. Ne arătăm voit contrariaţi de această 
„săltare" peste anul prim obligatoriu! Poate să se fie luat în considerare 
„stagiul de la Blaj", echivalându-se, într-un fel, pregătirea preliminard 
dobândită! Ori doar latura financiară să fi facilitat accesul în anul res
pectiv, cu anumite scutiri de taxe, mult mai acceptabile pentru jmristuL 
român transilvănean? Simple supoziţii, deoarece, din păcate, arhiva Uni
versităţii din Viena păstrează consemnări referitoare la prezenţa stu
dentului Al. P. Darian doar în „Catalogul" pentru cele trei semestre 
în cauză, unele chiar în dublu exemplar, respectiv cel de vară 1851 şi cie 
toamnă-iarnă 1851-1852. 

Aşadar, coroborând toate datele deţinute cu privire la înmatricu
larea săvârşită după sosirea la Viena în 20 noiembrie 1849 şi seria de 
măsuri de ordin administrativ la poliţie şi universitate, putem confirma 
existenţa studentului admis drept „extraordinar" la cursurile Facultăţii 
de drept, unde audia, împreună cu I. Hodoş, materii precum: drept 
procesual criminal, drept civil austriac, drept feudal, drept comercia'.
cambial, până la înscrierea sa definitivă ca student „ordinar" în 12 martie 
1850, conform foii de cursuri, ,,Index lectionum" de la Academia Ro
mână7. 

Anul 1850 încorporeaza m fiinţarea şi acţit:mea tânărului jurist lA. 
P. Darian direcţii de mişcare înmulţite, conivente celei stabile de student, 
de menţionat fiind atât omul politic, cât mai ales istoricul febril în truda 
sa pentru redeşteptarea interesului pentru soarta conaţionalilor. Chiar 
dacă terminase în aceaşi companie menţionată, respectiv vărul I. Hodoş, 
semestrul doi al anului universitar 1849-1850, frecventând materii pre
cum dreptul penal (profesorul Hye), dreptul civil austriac (Grassl), cel 
comercial (Leeb) şi altele, activitatea politică va precumpăni, totuşi, 
datorită tocmai abordării pe mai departe a căii petiţionarismului în 
prezentarea dezideratelor românilor transilvani la împărat, ca şi în 
organizarea adunărilor studenţeşti de împotrivire faţă de tenta confesio
nală ivi,tă în mişcarea naţională mandatată (martie, septembrie 1850). 
Munca fără zăbavă la elaborarea volumelor din „Istoria Românilor" va 

7 Biblioteca Academiei Române, mss. 996, f. 98; mulţumim dr. Ioan Chindriş 
pentru întreg aJutorul acordat; vezi alte referinţe: Şt. Manciulea. Din legături[,~ 
lui Al. Papiu Ilarian cu Blajul, Sibiu, 1942, p. 2, 5; I. Pervain, I. Chindriş, op. cit., 
voi. ~-, p. 147-152; I. Chiorean, op. cit., p. 42; C. Albu; op. cit., p. 85; I. Chindri~. 
op_ .cit., p. 90, 189; fixează data de 1 februarie 1850; Timotei Ciparju. Corespondenţă 
primită, Bucureşti, 1992, p. 483-486: scrisorile din 29 noiembrie şi 20 decembrie 
1849. 
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conduce treptat la neglijarea studiilor juridice, fapt reflectat de conţinu
tul matricolelor sale pentru semestrul de toamnă-iarnă 1850-1851, 
anume, ilustrarea materiilor şi a profesorilor, fără alte referiri concrete8• 

Cer€monialul public al decorării şi cuvântarea ţinută de Al. P. Ilarian 
în aula Universităţii vieneze la 9 ianuarie 1851, cu toate implicaţiile în 
plan afectiv şi moral, dar şi ca student, pericolul sistării bursei, atenţia 
:nereu trează a poliţiei, înseamnă alte aspecte ale modului de viaţă a 
or.rnlui-politician, neînduplecat în legătură cu principiile afirmate despre 
soarta şi drepturile poporului român din Transilvania, istoric avizat ce 
va replica prompt şi la obiect tutur-or aserţiunilor răuvoitoare şi deni
gratoare la adresa populaţiei autohtone şi majoritare reprezentate. Mo
r,,ent de răscruce în devenirea sa ulterioară, cel înt~mplat la graniţa ani
lor 1850-1851, în mijloc de semestru prim de toamnă-iarnă al anu
tui doi, în mod normal şi ipotetic trei, după calcule estimative prelimi
n2re, va lăsa urme şi va favoriza în timp dezvoltarea opţiunii sale fi
nale, exprimată în noiembrie 1852, respectiv Universitatea din Padova9• 

Aura de ',,revoluţionari" pentru grupul celor patru iluştri studenţi jurişti 
(S. Bărnuţiu, I. Hodoş, Al. Papiu /Ilarian şi I. Raţiu), ce vor aprofunda 
pe distanţe temporale variabile învăţătura dreptului la Universitatea 
vieneză, va pricinui necazuri destule acestora, într-o epocă ingrată, do
minată încă de atmosfera reacţionară neoabsolutistă, mai ales că aproape 
to-;i cei aflaţi în capitala Austriei au contribuit direct la atenuarea ur
mărilor revoluţiei în Transilvania, reclamând la unison respectarea pre
vederilor din programul politic adoptat la Blaj. Faptele în cauză rămân 
caracteristice pentru intervalul reprezentat de către deceniul şase al 
veacului trecut, marcat în învăţământul superior de tocmai introducerea 
reformelor organizatorice şi administrative, cu un spor mediu de tineri 
studioşi înmatriculaţi atât pe ansamblul instituţiilor universitare, cât 
mai ales la nivelul Facultăţii de drept şi de ştiinţe de stat.10 

Cercetând materialul arhivistic depistat şi redat în original în anexă, 
putem estima temporal şi cantitativ demersul studentului jurist Al. P. 
Ilarian. întinderea în spaţia o cunoaştem pe baza celor 5 matricole uni
versitare (doar 3 în realitate, două fiind dubluri, menţionate deja şi ex
plkabile pe durata modificărilor de natură administrativă internă, aco
perind deci lunile aprilie-iulie 1851, respectiv semestrul de vară, şi 
până la sfârşitul lunii iulie 1852, adică exact un an calendaristic, inclu
,z:c'\nd alte două semestre, cel de toamnă-iarnă 1851-1852 şi de vară 
1852. Latura cantitativ-calitativă a exerciţiului juridic se poate înfăţişa 
statistic în defalcarea pe ani de studiu şi semestrele în cauză: a) în ipo-

8 BAR, mss. 996, f. 99: ,,Jus gentium positivum Europaeum", 5 ore, prof. I:.. 
!ll"eumann; .,Processus civilis", 3 ore, prof. J. Leeb; ,,Jus publicum austriacum", 
~ 0re. prof. M. Stubcnrauch; alte referiri la I. Pervain, I. Chindriş, op. cit., vol. I, 
p .. 203-215; I. Chiorean, op. cit., p. 42; C. Albu, op. cit., p. 15, 88. 

~ I. Pervain, I. Chindriş, op. cit., I, p. 423-428; C. Albu, op. cit., p. 93-96; 
Antologie .•. , p. 56-59; I. Chindriş, op cit, p. 69-672. 

10 Despre frecvenţa universitară. vezi în J. Viillnwckc, Osterreichische 
Hochschulstatistik, 1829 bis 1979, Wien, 1979, tabelul A.5.3; pentru Facultatea de 
drept. \'ezi în Geschichte ... 1848 bis 1898, p. 402; cifra de 57 români transilvani la 
Viena în 1851, vezi în D. Berindei, Paris et Vienne, centres lie formation des cadres 
zmellectuels roumains au XIX-eme siecle, în Etudes danubiennes, V, 1989, nr. 2, 
p. 78. 
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teza că Al. P. Ilarian s-ar fi înmatriculat ca student „extraordinar" di
rect în anul doi, adică în semestrul de toamnă-iarnă 1849-1850, confi
guraţia posibilă se putea prezenta astfel: II, semestrul 1, 1849-1850, se
mestru 2, 1850; III, 1, 1850-1851, 2, 1851; IV, 1, 1851-1852, 2, 1852; 
rămânând un interval foarte mare de timp, inexplicabil din mai multe 
raţiuni, în primul rând financiare, până la obţinerea dootoratl!llui la Pa
dova în 10 ianuarie 1854!; b) după opinia noastră, Al. P. Ilarian ar fi 
urmat cei patru ani la Viena în structura propusă mai jos: I, 1, 1849-
1850, 2, 1850; deci, student „extraordinar" şi apoi „ordinar"; II, 1, 
1850-1851 (mărturii certe există în fondul personal de la Academia 
Română), 2, 1851; Ip, 1, 1851-1852, 2, 1852, la Viena (vezi Anexa); 
astfel încât anul ultim, respectiv IV, 1, 1852-1853, 2, 1853, fusese frec
ventat la Padova, mai cu seamă că se fac referiri la cele 4 „rigl!lroase" 
necesare pentru dobândirea titlului de doctor, cu datare sigură în vreme: 
1 iunie, 1 septembrie, 5 octombrie 1853, şi 7 ianuarie 1854.11 Datul ar
hivistic semnalat şi analizat se cadrează, astfel, tocmai anilor II şi III de 
studiu la Facultatea de drept şi ştiinţe de stat a Universităţii din Viena, 
după cum urmează: II, 2, 1851, 3 materii şi 15 ore de curs săptămânale 
(vezi matricolele exis,tente în dublu exemplar); III, 1, 1851-1852, 3 ma
terii, 15 ore (Idem); 2, 1852, 3 materii, 13 ore. Semestrele de vară 1851 
(anul II) şi 1852 (anul III) apar şi în „Index scholarum"12. Toate aceste 
elemente ajută la recompunerea tabloului oarecum eclectiv al planului de 
studii, cu noţiuni de drept obligatorii şi altele la alegere, conform nor
melor stipulate de regulamentele anterioare anului 1848, ori ulterioare, 
reclamate de stadiul evoluţiei societăţii austriece. Putem lesne sesiza 
interferenţa, benefică ori negativă, dintre domeniile respective, speci
fice, cu arii şi intensităţi variate, cu repercusiuni vizavi de un trecut 
imediat sau prefaţând orizonturi noi în ştiinţa juridică şi dreptl.!11 admi
nistrativ statal. Cuantificarea ierarhizată a materiilor audiate de către 
Al. P. Ilarian rămâne minim edificatoare cu privire la direcţia proprie 
de abordare practică, fiindcă specialităţile comune semestrelor 2,1851- şi 
1, 1851-1852 se regăsesc împreună cu cele singulare, nominalizate pen
tru semestrul 2, 1852, chiar dacă repetarea lor crează greutăţi în apre
cierea gradului de asimilare şi de percepere cognitivă. Caracterul amalga
mat al planurilor _de învăţământ interferate tocmai între anii 1849-
1855 a creat serioase dificultăţi atât legiuitorilor sistemului universitar, 
respectiv juridic, cât mai ales masei tineretului studios, îndeosebi cei 
străini, confruntaţi cu inevitabile greutăţi de limbă şi adaptare la mediu, 
fapt care, până · în final, concurase şi la decizia adopţată de Al. Papiu 
Ilarian în toamna anului 1852. încercarea de eşalonare făcută după un 
acelaşi principiu, pe ani de studii şi semestre, relevă multe inconsecvenţe, 
precum repetabilităţile subliniate, materiile relllate ori altele frecventate 
în virtutea programei universitare, respectiv care aparţineau de Facul
tatea de filosofie şi erau obligatorii pentru studenţii jurişti: 2.1852, 
„Practica filosofiei", ,,Istorie austriacă". Tabelul realizat pentru cele trei 
semestre se prezintă astfel: II, 2, 1851: drept pozitiv al popoarelor eu
ropene, drept civil personal, drept administrativ; III, 1, 1851-1852: pa-

11 C. Albu, op. cit., p. 104. 
12 BAR, mss. 996, f. 100, 101. 
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radoxal, apar aceleaşi materii frecventate în semestrul anterior, expli
cabile probabil datorită necesităţii aprofundărli acestora, !lipsei de timp ori 
!facilităţilor (greutăţilor) vizând taxele de curs, 2, 1852: medicină legală, 
filosofie practică, istorie austriacă, Din grupul de profesori audiaţi acum, 
respectiv numai câţiva la număr, rămân inevitabil aceleaşi nume citate, 
repetativ: J. Leeb, L. Neumann, M. Stubenrauch, cărora li se adaugă cei 
menţionaţi în ultimul semestrul cercetat, adică H. Beer, A. Jăger şi 
:J. Lichtenfels. 

Matricolele universitare favorizează, totodată, regăsirea altor date im
portante ce reconstituie traseul vieţii şi activităţii studentului jurist 
AI. Papiu Ilarian între anii 1851-1852. Aspectele excerptate în comen
tariul prezent vizează referirea la cele două situaţii de schimbare a do
miciliului (Wieden şi Landstrasse, Waggasse), corecta certificare a 
v,îrstei şi confesiunii (cu minime corecturi, vezi anexa), determinarea 
locului naşterii şi a ţării de obârşie, inexistenţa părintelui întreţinător 
material, fără să se neglijeze rubricatura însemnată privind atribuirea 
bursei, cuantumul ei şi taxa plătită pentru frecvenţă, adiacentă celei nece
sare de achitat la înmatriculare. Punctul 8 din „Catalogul" descris con
ţine tocmai aspecte despre fundaţia Ramonţai, Capitlul blăjean şi totalul 
sumei anual acordate (300 florini renani), cu durata atribuirii precis 
enunţată în G noiembrie 1849 Acelaşi chestiuni materiale dificile pe seama 
majorităţii studenţilor români transilvani există şi în ca:ml plătirii taxei 
specifice pentru materiile audiate, aşa-numita „Collegiengeld", respectiv 
punctele 9 şi 10, instituite prin lege la 12 iulie 1850. Analiza făcută pe 
semestre şi în raport de materiile frecventate, adică numărul total de ore, 
taxa fiind plătită în virtutea procedeului legiferat de 1 florin pe ora 
sJptămânală13 -, facilitează încercarea de~ încadrare a studentului Al. 
P. Ilarian în strfmsă dependenţă de redusa sursă bugetară, în fluxul 
materiilor posibile de urmărit şi a rezultatelor imediate, neomiţând nici 
faptul că exista şansa scutirii procentuale în urma avizului competent al 
Consiliului Profesoral. In situaţia dată, evidenţele administrative denotă 
jumătatea taxei indicate, cu data retroactiv specificată în 26 noiembrie 
·1849, cu radierea în totalitate la 26 noiembrie 1850. Gradarea stabilită 
iniţial pentru achitarea taxei şi evoluţia ei ulterioară se pot verifica în 
cuprinsul punctului 10 din documentul arhivistic cercetat. Rubrica ter
minală, cea a însemnărilor, include câteva cifre indicând totalul ori ra
portul intersemestrial pentru orele audiate, odată cu certificarea elibe
riirii atestatelor de absolvire a anilor în discuţie, la 10 octombrie 1851, 
respectiv, 18 septembrie 1852, drept probă veridică pentru părăsirea de
finitivă a Facultăţii de drept şi ştiinţe de stat a Universităţii vieneze.14 

Dacă matricolele universitare detaliate până acum fac referiri intere
sante la evoluţia studentului Al. Papiu Ilarian în cadrul unui sistem de 
învăţământ juridic supus dilemelor „reformei în tranziţie", alte mărturii 
de epocă, îndeosebi cele epistolare, completează traiectul vieţii şi activi
Uiţii figurii centrale a restituirii de faţă pentru intervalul strict circum
scris anilor 1851-1852. Ipostazele existenţei şi acţiunii militantului na
ţional şi istoricului au fost multiple, noi reţinând în cele ce urmează 

lJ Akademische Gesetze, Wien, -1859, p. 36: paragraful 3. 
H I. Chindriş, op. cit., p. 193. 
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doar semnificativul. Truda sa la elaborarea celor două volume din ,,h
toria Românilor", finalizate în iulie 1851 şi august 1852, ultimul cu 
ecou imediat în opinia pnblică, interzis fiind să apară şi apoi confiscat, va 
atrage sistarea bursei şi dezvoltarea gândului plecării definitive în altfl 
parte. Avatarurile existenţiale, mijloacele pecuniare restrcînse, agasările 
survenite frecvent din partea poliţiei a1!lstriece, insatisfacţiile probabile 
în planul studiului universitar al ştiinţei dreptului, datorate în bu-nfi 
măsură cunoaşterii insuficiente a limbii germane, au concurat, adiacent 
urmării exemplului oferit de Simion Bărnuţiu, la aplicarea practică a 
deciziei spre Italia, respectiv Universitatea din Padova. Dacă p,înă la 
sfârşitul lunii septembrie şi pe tot parcursul celei următoare, corespon
denţa sa expediată include încă titulatura de „Rechtshorer zu Wier!·, 
tranşarea ideii matării se anunţă la 24 octombrie 1852, odată cu semna
larea pregătirilor de plecare, atribuite de exegeţi ca fiind datate în 1 
noiembrie 1852, cu sosirea la destinaţie peste numai câteva zile, adică 
în 5 a lunii respectiveI5• 

Contactul studentului Al. Papiu Ilarian cu Viena, reprezentat pri
mordial de faza dintre noiembrie 1849 şi octombrie 1852, anii de studiu 
juridic, va continua în timp, prin lunile de praoticantură avocaţială în 
cancelaria unui specialist local (martie-octombrie 1854), după revenirea 
sa aici cu titlul ~tiinţific de doctor în drept obţinut la Padova. Ultima 
staţie, marcată de boală şi sfâr~it, acoperă intervalul îndelung al spita
lizării la clinica de boli nervoase de la Dobling (septembrie 1874 - oc
tombrie 1875) 

Un atare demers informaţional inedit despre una dintre personalităţile 
de marcă ale romcînilor transilvani din secolul XIX încearcă s,'i lumineze 
asupra devenirii profesionale a celui pe care A. T. Laurian îl chemase 
în 1854 la Iaşi ca să profeseze ~tiinţa dreptului şi să contribuie, astfel, 
la propagarea învăţăturii asimilate la Viena, şi nu numai, pentru ridica
rea şi modernizarea unui element vital în faptul de cultură şi civili
zaţie autohton,1. 

STELI.11N MANDRCiT 

ANEXĂ 

(. Catalog1<: cler juriclisclwn Fakultfit 

1) ; 1 Vor und Zuname, .·\lh'r, Religion, Wohnung des Stucliercnclen: Paplu 
Alexander, 2318 Jahr, gr. Kath., Wieden 3. 

2) VatPrlancl und Geburtsort: MczobodonlD in Sicbenbi.irgen 

15 I. Lupaş, O scrisoare a lui Papiu Ilarian şi Iosif Hodoş din Padova, în 
AIIN, IV, 1931-1935, p. 551-555; I. Pervain, I. Chindriş, op. cit. I, p. 127, 15,; 
idem, op. cit., II, p. 132; I. Chindriş, op. cit., p. 193; C. Albu, în op. cit., p. 16, 96: 
opiniază pentru „un act de constrângere", motivat prin mai multe cauze. 

1B Despre PVidPnţa studPnţilor înmatricu1.aţi şi rolul „Catalogului", ,·czi în 
1lkademische ... , p. 15-17, paragrafe'e :JS--1:l clin „StucliPnortlnung"-ul datat 1 
octombrie 1850. 

11 Am recurs taci-t la cifrele arabe pentru uşurarea redării textelor matricole
lor în anexă. 

18 Cunoscând anul naşterii (1827), surprinde atestarea lffPşită clin rubric[1, 
puţin semnificativă în contextul dat şi atribuită grabei administrative. 

w Vezi polemica minoră din literatura de specialitate cu privire la Bezded ori 
Budiul de Câmpie. 
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4) Vorlesungen, fur welche der Studierende an einer oder an verschiedenen 
Faku'itiitPn cingeschrieben ist: positiv. europ. V6lkerrecht; ciwilgerichtl. Verfahren; 
osterr. Verwaltung21 

5) Woclwntliche Stundenzahl clersl'lben: 5 ;5; 5;22 
6) Name des Dazenten: Neuman; Leeb; Stubenrauch.n 
7) Bestatigung des Besuches: bf.: bf.24 • 

8) Stipendium oder Stiftungs-Betrag. Verleihung: rcmanzaisch, Stp. 300 f. v. 
Domkapitel in Blasendorf in SiebenbUrgen, 6 Nov. 849,25 Z. 126. 

9) Wurde befreit von dem ganzen / halben Kollegiengeldes: a) ciurch Dekret 
des Profess., Kolleg. vom: - b) fur die Semester: -

10) a) Vorschreibung des Kollegiengeldes: -; b) Abstattung des Kollegien
geldes: -

11) Anmerkung: Abgz.26 
/ Archiv der Universitat Wien, Catalog ... Sommer-Semester, 1851, p. :!lil-

262. / 

II. 

1) Papin Alexander, 23 J.,27 Kath. g_, Wieden Nr. 3. 
2) i\frziibodon, S. bi.iqwn 
3) -
4) Vi.iikerrecht: gerichtl. Verfahr.; Verwaltung.28 

5) 5: 5; 5; 
6) Neumann; Leeb; Stubenrauch;29 

7) -
8) romanzei. Stipend. f. 300, 6 Nov. 849, Z. 126.30 

H) a) 26 Nav. 84!J,Jl Z. HJ3: b) -
10) a) 5; 5; 5; / 5; 5; 5;32 z) -
11) Abgangsz. 10/10 851.33 Z. 483. 
I Archiv der Universitat Wien, Catalog ... Sommer-Semester, 1851, p. 23î-

258. / 

20 Părintele Ioan Bucur Pop, ucis la Turda în martie 1849, vezi în C. Albu. 
op. cit., p. 83. 

21 Vezi în Offentliche Vorlesungen an der k.k. Universităt zn Wien im Sommer
Semester 1854, Wien, 1854, p. 5-7; număr unic de Anuar universitar păstrat din 
vremea respectivă la Biblioteca centrală universitară „Lucian Blaga" din Cluj. 

n Despre cursurile „gratuite" (publica) şi cele „contracost" (Collegiengeld), 
vezi în Akademische .. . , p. 35-49, paragrafele 2, 3 ale ordonanţei ministeriale clin 
12 iulie 1850. 

23 Vezi în Vbersicht der akademischen Behorden ... an der k.k. Universităt 
zu Wien im Sommer-Semester 1854, Wien, 1854; Leopold Neumann, profesor de 
dreptul popoarelor (ginţilor), de istoria diplomaţiei şi a statelor, in op. cit., p. 9, 17: 
Joseph Leeb, profesor de drept feudal, decedat în 1852, în Geschichte.. 1848 bis 
1898, p. 160, 163: Moritz von Stubenrauch, profesor de drept administrativ, de drept 
comercial austriac, decan al Facultăţii de drept în anul universitar 1851-1852, în 
Ubersicht .. , p. 9, 17. 

24 Vezi nota anterioară, respectiv nr. 22. 
25 Vezi în Akademische .. . , p. 16, paragraful 40 despre atestatul eliberat numai 

cu intenţia declarată de părăsire a Universităţii, ceea ce ne face să credem că AI. 
Papiu Ilarian îşi prPmeditase din timp actul final, făptuit în toamna anuJui 1832. 

26 Mărturie evidentă pentru admiistraţia Universităţii vieneze referitoare la 
bursa obţinută de studentul jurist român transilvan. 

n Transcriere greşită în original. 
28 Vezi nota 21. 
29 Vezi nota 23. 
:lO Vezi nota 25. 
:u Vezi în Akademische ... p. 35-49. 
:rl Primat relevant pentru sublinierea achitării taxelor de studii. 
33 Vezi indicarea precis datată; lipsă la rubrica cu nota 26. 
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1) Papin Alexander, 23 J.,'.i4 g. unirt., Landstrasse,35 Waggasse Nr. 670. 
2) Mezobodon in Siebenbiirgen 
3) Vater tod.36 
4) Europ. Volkerrecht; ost. civ. Verfahren in Streit; ost. Verfassungsrecht.37 

5) 5; 5; 5; 
6 Dr. Neumann; Dr. Leeb; Dr .Stubenrauch.38 

7) -
8) Ramontzaisches Stipendium w. 300 fi. i;riech. unt. Domcapitl in Blasen
dorf ddi 6 Novb. 1849, Z. 126.39 

9) a) dd = 26 Nov. 850, z. 193, ganz Bef.40 ; b) -
10) a) 5; 3; 5; / 5; 3; 5; b) 5; 341 -
11) -
/ Archiv der Universitat Wien, Catalog... Winter-Scmester, 1831-1852, 

p. 275-276. / 

IV. 

1) Papin(u) Alexander, 23 J.,42 g. unirt., Landstrasse nr. 670. 
2) Mezobodon, S. biirgen. 
3) Vater tod. 
4) Volkerrecht; Civil verfahren; Verfassungsrecht.43 

5)5;3;5; 
6) Neumann; Leeb; Stubenrauch.44 

7) bf.; bf.; bf.45 

8) Ramontzaisches Stipend. w. 300 fi. g .unirt Domcap. in Blasendorf, dd. 6 
Nov. 849,46 z. 126. 

9) a) ganz bf. 26 Nov. 1850,47 Z. 193; b) I. u. II. Sem. :1851. 
10) -
11) -
/ Archiv der Universitat Wien, Catalog... Winter-Semester, 1851-1852, 

p. 277-278. / 

v.· 

1) Papiu Alexand., 24 J., gr. un., Wieden 49.48 

2) Mezobodon 
3) - . 
-l) ger. Med iz.; Pr. filosofie; Osterreich. Glescht. 49 

5) 5; 5; 3. 

J.1 Aceeaşi greşeală de scriere a numelui, fără să mai pomenim de datarea 
corectă a vârstei. 

3.'i Nominalizată a doua mutare a domiciliului studentului înmatriculat. 
:~; Original în text. 
:i7 Vezi notele 21 şi 28 pentru a ilustra ,,repetabilitatea". 
J11 Vezi notele 23, 29, din acelaşi motiv sus enunţat. 
:JJ Vezi notele 25, 30. · 
40 Vezi nota 31. 
41 Vezi nota 32. 
42 Aceleaşi greşeli semnalate mai sus şi corectate tacit în text. 
43 Vezi notele 21, 28, 37. 
4-1 Vezi notele 23, 29, 38. 
45 Vezi notele 22, 24. 
,ir, Vezi notele 25, 30, 39.• 
47 Vezi notele 31, 40. 
48 Prescurtarea apare în textul original: se revine la vechea adresă. 
•9 Otfentliche Vorlesungen ... , p. 5-7, 16-20. 
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6) Beer; Lichtenfe'ls; Jăger.50 

7) -
8) Romanzisches Stipend. 300 f. vom gr. unirt. Domkapitel in Blasendorf, 

6/11. 849, z. 126.51 

9) -
10) a) 5; 5; 3; / -; b) 5; 5; 3. 
11) 30, Abgangszeugnis, 18/9, 852,52 Z. 973. 
I Archiv der Universităt Wien, Catalog.. . Sommer-Semester, 1852, p. l:!:!-

123. / 

ALESANDRU P APIU ILARIAN, RECHTSHORER AN DER WIENER 
UNIVERSITĂT 

(1849-1852) 

(Zusammenfassung) 

Die hier veroffentlichte „Catalog der inmatriculirten Studierenden der juri
dischen Fakultăt" bringt einige bishcr unbekannte Anblicken beziiglich clas Le
bens und Wirkens des junger Juristen in der Zeitspanne des Jahres 1849 und 1852. 
Der Verfasser zeigt vor und analysiert neue Zeugnisse aus das Archiv der Wiener 
Universitat iibcr den zitirtcn Name, die aus Siebenbiirgen stammende, unei an cler 
juridischen Fakultăt der Wiencr Universităt zwischen der obengennante Zeitraum 
studierte. 

50 Hieronymus Beer, profesor de medicină şi psihologie legală, în op. cit., 
p. 9, 17; Johann Peithner Lichtenfels, profesor de filosofie şi de istoria filosofiei, 
idem, p. 13, 22; Albcr Jăger, profesor de istorie austriacă, idem, p. 15, 21. 

51 Vezi notele 25, 30, 39. 
52 Vezi notele 26, 31. 


